

June 20, 2023

**Lewiston Redundant Waterline Project
Contract No. 1
Bid No. 2023-041
Bid Date: June 29, 2023
ADDENDUM NO. 3**

Please refer to the following changes to the Contract Documents:

Project Specifications:

1. Division 10:

- Delete the first paragraph of Section 20.14 and replace with the following sentence:
“Refer to Section 01140, Work Restrictions for requirements regarding the time of completing the work.”

2. Section 01140, Work Restrictions

- Part 1.3 of Section 01140 has been deleted and replaced with revised constraints related to the time of work. See attachment for updated Part 1.3 of Section 01140.

3. Section 01550, Traffic Regulation

- Replace the word “two” with the word “four” in Part 1.6.A of Section 01550. A minimum of four portable, changeable message signs will now be required at all times.
- Add the following after Part 1.4.F of Section 01550:
“G. Contractor shall be responsible for adjusting traffic signal timing at any intersections affected by the work. The adjustments shall be designed by a licensed traffic engineer and recommendations be summarized in a report submitted for approval by both City representatives.”

4. Section 02514, Ductile Iron Pipe and Fittings

- The first sentence of Section 02514 Part 3.11 shall be deleted and replaced with the following sentence:
“Install restrained joint pipe in accordance with the “Minimum Restrained Lengths for DI Pipe” Table on Sheet C-505 of the Drawings.”
- The first sentence of Section 02514 Part 3.12 shall be deleted and replaced with the following sentence:
“Place cast-in-place concrete thrust blocks at all caps, tees, and 90 degree bends, as well as in locations shown on the Drawings or as directed by the Engineer. “

Public Works

Project Plans Changes:

5. Sheet C-601

Replace the word “two” with the word “four” on Note 14 of Sheet C-601.

Attached is the revised Part 1.3 of Section 01140.

Questions Received Post Pre-Bid Meeting

1. *Question: Will licensed electricians be required to install the fiber optic conduits and pull strings?*

a. Answer:

No, it is acceptable for the general contractor to install the fiber optic conduits and pull strings.

2. *Question: Who will be inspecting daily? City of Lewiston, Tighe & Bond, or both?*

a. Answer:

It is anticipated that Tighe & Bond will provide a resident engineer for the duration of the work; however, the City is likely to be present regularly as well.

3. *Question: Will the city accept precast thrust blocks in lieu of formed, cast in place thrust blocks?*

a. Answer:

It should be noted that concrete thrust blocks will not be required for all bends. Restrained joints shall be utilized for thrust restraint for bends less than 90 degrees unless otherwise indicated on the drawings. For tees, 90 degree bends, and dead ends (caps) concrete thrust blocks are required. This has been updated in the specification language via this addendum. Cast-in-place thrust blocks should be utilized with the exception of the final end cap at STA 47+44 which can utilize a precast thrust block. Any other use of pre-cast thrust blocks will require review and approval by the Engineer and City.

4. *Question: Can the project schedule be adjusted for the work to potentially start in 2024? If so, would it be possible to perform the bridge crossing work this winter?*

a. Answer:

Public Works

The contractor will be given flexibility with their start date, but should indicate if there is any concern about meeting the July 31, 2024 completion date. It is acceptable for the bridge work to be done in the winter.

5. *Question: Is it possible for the work on this project to be completed during the day? With the potential for problems with all the utility crossings, etc. it will be much easier to sort out any potential issues during the day while the respective utility companies are open.*

a. Answer:

Approval has been provided by the City of Auburn for portions of the work to be completed during the day. The contract documents have been updated via this addendum to reflect these changes to the work constraints.

REVISED SECTION 01140 PART 1.3

1.3 WORK SCHEDULE

- A. The following portions of work shall be conducted during the night hours on Sunday through Thursday, and within the time between 7:00 p.m. and 6:00 a.m. unless otherwise approved by the respective City.
 - 1. STA 0+75 through STA 2+50 (Main Street Lewiston Crossing)
 - 2. STA 3+75 through STA 15+75 (Court Street to Turner Street)
 - 3. STA 19+25 through STA 20+75 (Turner Street and Great Falls Plaza Intersection)
 - 4. STA 24+50 through STA 26+75 (Crossing of Turner Street under railroad overpass)
 - 5. STA 31+75 through STA 35+00 (Union Street, Turner Street, and Center Street Intersection)
 - 6. STA 36+25 through STA 37+00 (Crossing of Center Street near Whitney Street)
- B. Work to install water main on the Longley Bridge can be conducted during daytime hours provided that four lanes of traffic can be kept open across the bridge during the work.
- C. The following additional constraints will apply. Day work shall be defined as between the hours of 7:00 AM and 5:00 PM
 - 1. STA 15+75 through 19+25
 - a. Day work shall be allowed provided all south bound traffic lanes are kept open.
 - 2. STA 20+75 through 24+50
 - a. Day work shall be allowed provided all south bound traffic lanes are kept open.
 - 3. STA 26+57 through 31+75
 - a. Day work shall be allowed provided all north bound traffic lanes are kept open.
 - 4. STA 35+00 through 36+25
 - a. Day work shall be allowed provided at least one south bound lane is kept open and all north bound lanes are kept open.
 - 5. STA 37+00 through North River Road
 - a. Day work shall be allowed provided a minimum of one north bound lane is kept open and all south bound lanes are kept open. Turn lane may be utilized as a north bound lane provided the appropriate traffic control is in place.
- D. Work on the remaining streets and off-street work that does not require a lane closure may be conducted during daylight hours on Monday through Friday, and within the time between 7:00 a.m. and 5:00 p.m.
- E. Work on the Main Street Pump Station vault may be conducted during daylight hours on Monday through Friday, and within the time between 7:00 am and 5:00 pm.
- F. No work is to be done on Owner's holidays, Saturdays, Sundays or outside of the work hours described above.
- G. Cutting of paved surfaces, excavation within any paved roadway, or pavement resurfacing activities is not allowed from November 15th to April 1st.